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Інтеркропінг, або змішані посіви, є однією з самих ефективніших агротехнологічних 

практик, яка передбачає одночасне вирощування декількох (частіше двох) культур на одній 

площі поля. Цей підхід оптимізує використання земельних ресурсів і суттєво сприяє меліорації 

ґрунту – комплексному покращенню його фізичних, хімічних та біологічних властивостей. У 

контексті сучасної проблематики, такої як деградація ґрунтів, зміна клімату та виснаження 

родючості, практика використання змішаних посів набуває особливого значення. За даними 

недавніх досліджень 2024–2025 років, змішані посіви можуть збільшити вміст органічної 

речовини в ґрунті на 15–25%, покращити структуру та зменшити ерозію на ~30–50% порівняно 

з монокультурами [1]. 

Меліорація ґрунту в розрізі інтекропінга базується на принципах екосистемного 

підходу: культурні рослини взаємодіють, доповнюючи одна одну в поглинанні поживних 

речовин, воді та світлі. Легумінозні культури фіксують атмосферний азот, злакові – ефективно 

використовують глибокі шари ґрунту, а кореневі системи разом формують агрегацію, що 

запобігає ерозії.  

Як було зазначено раніше, інтеркропінг впливає на ґрунт через три компоненти: 

фізичний, хімічний та біологічний. Фізична меліорація включає покращення структури, 

водопроникності та зменшення ерозії. Хімічна – оптимізацію поживного балансу та pH. 

Біологічна – стимуляцію мікробних спільнот та циклу поживних речовин. 

 Фізична меліорація. Змішані посіви створюють щільніший покрив, що 

зменшує ударну дію дощових крапель та поверхневий стік. У дослідженні Грегара Дж. в 2024 

році на схилах у Чехії показано, що інтеркропінг кукурудзи з люцерною зменшує втрати 

ґрунту на 40–60% порівняно з монокультурою кукурудзи [2]. Кореневі системи різних культур 

переплітаються, формуючи макроагрегати, які підвищують водоутримуючу здатність на 15–
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20% [3]. У посушливих регіонах, інтеркропінг злакових культур з бобовими зменшує 

випаровування вологи на 25%, сприяючи стабільності вологості в профілі ґрунту [4]. 

 Хімічна меліорація. Змішані посіви оптимізують цикл поживних речовин. 

Легумінози фіксують до 200 кг N на га, зменшуючи потребу в мінеральних добривах на 30–

50% [1]. У солонцевих ґрунтах в Китаї використання комбінації томат-кукурудза знижує 

солоність на 20% за рахунок диференційованого поглинання іонів Na+ та Cl- злаковими та 

бобовими  [5].   

 Біологічна меліорація. Мікробні спільноти реагують на ризосферні взаємодії. 

У мета-аналізі 2025 року інтеркропінг сої з пшеницею підвищує α- та β-різноманітність 

бактерій на 20–30%, стимулюючи нітрифікатори та денітрифікатори [6]. Також потрібно 

відмітити, що гриби в комбінації кукурудза-соя збільшують активність ензимів, що 

розкладають органічні рештки, на 18–48%, покращуючи циклювання C та N [7]. 

Усі ці, представлені вище, механізми взаємопов'язані: фізична стабільність підтримує 

хімічний баланс, а біологічна активність – довготривалу родючість. 

На основі літературних джерел за період 2022–2025 років, можна відмітити найбільш 

популярні комбінації змішаних посівів: 

1) Кукурудза + соя. Достатньо сильно розповсюджена в Північній Америці та Європі;  

2) Пшениця/ячмінь + бобові. Популярна в Європі. Також така комбінація добре 

підходить для південного регіону України; 

3) Ячмінь + люцерна. В основному, використовується в регіонах з помірним кліматом;  

4) Тютюн + соя/арахіс. В основному, вирощується тільки в субтропіках; 

5) Овес + горох. Використовується повсюдно як покривна культура.  

При підборі будь-якої комбінації, важливо правильно підбирати культури за різною 

глибиною коренів, термінами вегетації та потребою в поживних елементах 

В цілому, інтеркропінг позитивно впливає на родючість ґрунту при довготривалому 

використанні. У Китаї, де використання цієї технології є основним напрямком ведення 

сільського господарства, комбінація бобів з кукурудзою підвищує врожайність на 22%, вміст 

органічного вуглецю в ґрунті на 15% та макроагрегати на 20% [8]. 

У 2025 р. Сонг Й. та інші в своїх дослідах підтверджують, що інтеркропінг у солонцевих 

ґрунтах знижує солоність на 25% за 5 років, але ефект залежить від співвідношення культур 

(1:1 – оптимальне) [9]. 

В аналізах і дослідах Токера П. довготривалий інтеркропінг пшениці з бобовими 

покращує ферментативну активність на 30%, зменшуючи залежність від добрив [10]. Але, при 

всьому цьому, є деякий ризик - у висококонкурентних системах, де щільність >1:2, може будь 

яка така комбінація може знизити біомасу коренів на 17–30% [11]. 
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У висновках можна узагальнити, що інтеркропінг є потужним елементом меліорації 

ґрунтів, особливо для деградованих. Ця комплексна система не тільки покращить загальний 

стан поля, а й підвищує врожайність культур та зменшує потребу у внесенні мінеральних 

добрив. Ця технологія активно розвивається і сучасному агроному потрібно не відставати від 

новітніх тенденцій. 
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